

2021年度个税汇算3月1日开启

可自己办、单位办或委托办，今年还有预约办税服务

本报记者 王 观

今年3月1日至6月30日，我们将迎来2021年度个人所得税综合所得年度汇算。个人所得税年度汇算关系到每个人的“钱袋子”，今年税务部门提供了哪些便民服务？

预约办理，提升办税效率和申报体验——
为防止汇算初期扎堆办理造成不便，今年税务部门新提供预约办税服务：需要在3月1日至3月15日间办理年度汇算申报的纳税人，可通过个人所得税手机应用提前预约办税。预约操作步骤非常简便，有关功能已于2月16日上线。如果纳税人确有紧急情况，又没有预约到合适日期，也可到主管税务机关办税服务厅直接办理。3月16日后，纳税人无需预约即可办理。

需要说明的是，2021年度汇算期间跨度达4个月，全天候24小时随时办理，纳税人办税时间非常充裕，无需抢在前几天扎堆办理。

3种办理方式，满足不同人群需求——
近日发布的《国家税务总局关于办理2021年度个人所得税综合所得汇算清缴事项的公告》(以下简称《公告》)，明确了3种办理年度汇算的方式，即纳税人自行办理、请任职受雇单位办理、委托涉税专业服务机构或其他单位及个人办理。单位或受托人代为办理年度汇算后，应当及时将办理情况告知纳税人；纳税人如果发现年度汇算申报信息存在错误，

可要求其代办或自行办理更正申报。

对于独立完成年度汇算存在困难的年长、行动不便等特殊人群，由纳税人提出申请，税务机关可提供个性化年度汇算服务。比如，对需要办理年度汇算的老年纳税人，税务部门除提供个人所得税手机应用办理、申报表项目预填、提示提醒等各项服务外，还将在办税服务厅提供税费咨询、业务指引、全程协助办理等“一站式”综合服务，并提供优先办理服务，缩短老年人的等候和办理时间。在符合疫情防控要求的条件下，如果老年人确有需要，经沟通一致，税务部门也可以提供预约上门服务。

退税、补税更贴心，进一步巩固“首违不

罚”制度——

为方便办理退税，综合所得全年收入额不超过6万元并且已预缴个人所得税的纳税人，可选择使用自然人电子税务局提供的简易申报功能，便捷办理年度汇算退税。

《公告》明确，继续实行年度汇算“首违不罚”规定。纳税人在办理年度汇算时，因申报信息填写错误造成年度汇算多退或少缴税款，纳税人主动或经税务机关提醒后及时改正的，税务机关可按照“首违不罚”原则免予处罚。

如果纳税人不太清楚自己全年收入金额、已缴税额，无法确定自己应该补税还是退税，或不知道自己是否符合免予办理年度汇算的条件，也不用担心，可通过以下途径解决：

一是可要求扣缴单位提供发放的收入和已预缴税款等情况；二是可登录自然人电子税务局，查询本人纳税年度的收入和纳税申报信息；三是年度汇算开始后，税务机关将通过自然人电子税务局，根据一定规则为纳税人提供申报表项目预填服务，如果纳税人对预填的收入、已预缴税款等申报表项目认真核对没有异议并确认后，系统就会自动计算出应补或应退税款，纳税人就能知道自己是否需要办理年度汇算了。

本报北京2月27日电 (记者张璁)中国互联网络信息中心日前在京发布第四十九次《中国互联网络发展状况统计报告》(以下简称《报告》)。
《报告》显示，截至2021年12月，我国网民规模达10.32亿，较2020年12月增长4296万，互联网普及率达73.0%。

《报告》显示，2021年我国网民总体规模持续增长。一是城乡上网差距继续缩小。我国现有行政村已全面实现“村村通宽带”，贫困地区通信难等问题得到历史性解决。我国农村网民规模已达2.84亿，农村地区互联网普及率为57.6%，较2020年12月提升1.7个百分点，城乡地区互联网普及率差异较2020年12月缩小0.2个百分点。二是老年群体加速融入网络社会。得益于互联网应用适老化改造行动持续推进，老年群体的需求活力进一步激发。截至2021年12月，我国60岁及以上老年网民规模达1.19亿，互联网普及率达43.2%。老年群体与其他年龄群体共享信息化发展成果，能独立完成出示健康码/行程卡、购买生活用品和查找信息等网络活动的老年网民比例已分别达69.7%、52.1%和46.2%。

《报告》显示，我国网民的互联网使用行为呈现新特点：一是人均上网时长保持增长。截至2021年12月，我国网民人均每周上网时长达到28.5个小时，较2020年12月提升2.3个小时，互联网深度融入人民生活。二是上网终端设备使用更加多元。截至2021年12月，我国网民使用手机上网的比例达99.7%，手机仍是上网的最主要设备；网民中使用台式电脑、笔记本电脑、电视和平板电脑上网的比例分别为35.0%、33.0%、28.1%和27.4%。

此外，《报告》还显示，2021年即时通信等应用基本实现普及，在线办公、在线医疗等应用保持较快增长。截至2021年12月，在网民中，即时通信、网络视频、短视频用户使用率分别为97.5%、94.5%和90.5%，用户规模分别达10.07亿、9.75亿和9.34亿。同时，截至2021年12月，在线办公、在线医疗用户规模分别达4.69亿和2.98亿，同比分别增长35.7%和38.7%，成为用户规模增长最快的两类应用；网上外卖、网约车的用户规模增长率紧随其后，同比分别增长29.9%和23.9%，用户规模分别达5.44亿和4.53亿。

本版责编：林 琳 吕中正 韩春瑶

截至去年十二月，我国网民规模达十亿三千万

城乡上网差距继续缩小

我国秋粮收购平稳有序

本报北京2月27日电 (记者杜海涛)记者从国家粮食和物资储备局获悉：当前，我国秋粮收购平稳有序，收购进度快于上年，市场运行总体平稳。截至2月20日，主产区各类粮食企业累计收购秋粮3047亿斤，同比增加342亿斤。

据介绍，目前中晚稻旺季收购已于1月底结束；粳稻旺季收购将于2月底结束；大豆、玉米旺季收购将持续到3月底和4月底。

国家粮食和物资储备局相关负责人表示，

当前国内粮食市场供应充足、运行平稳，各项政策措施有力有效，维护粮食市场平稳运行既有坚实基础，又有诸多有利条件。2021年全国粮食产量再创新高，达到13657亿斤。国家有关部门近期公布了2022年稻谷最低收购价格水平，早籼稻、中晚籼稻和粳稻比上年均有所提高，加上小麦最低收购价格水平连续提高，有利于保护种粮农民利益和种粮积极性，为粮食生产再获丰收提供有力支撑。

河北丰宁抽水蓄能电站助力绿色转型 山里有个巨型“充电宝”

本报记者 张腾扬

从北京城区往北200多公里，滦河上游的大山深处，沿河天然形成上下两个宽阔的水库地形。两个水库表面被冰层覆盖，凑近可以听到冰层下的水流声。这两个水库，仿佛构成一个巨型“充电宝”，随着水流一升一降，河北张家口张北地区的绿色电能源源不断地输向北京冬奥会、冬残奥会场馆。

这里就是丰宁抽水蓄能电站，是正在建设中的世界上装机规模最大的抽水蓄能电站，计划于2024年全部投产发电。届时，电站年抽水电量将达87.16亿千瓦时，发电量可达66.12亿千瓦时。

电站运营方河北丰宁抽水蓄能有限公司党委书记、董事长何一纯介绍，丰宁电站由上水库、下水库、输水系统和地下厂房系统组成，“白天用电低谷时，利用过剩的风能和光伏电能，把下水库的水通过地下输水系统洞室和机组设备抽蓄到上水库；等到晚上用电高峰时，再通过放水发电。等电站全部投产后，一次能蓄满可储存电量近4000万千瓦时”。何一纯说，2021年底，丰宁电站首批1号、10号两台机组开始投运，接入张北柔直

电网和华北500千伏电网，并为北京冬奥会场馆提供了60万千瓦的出力。

这一巨型“充电宝”的关键组成部分是12台30万千瓦单机可逆式水泵水轮发电电动机组，总装机360万千瓦。何一纯说，丰宁电站地下厂房单体总长414米，高度54.5米，跨度25米，是世界最大的抽蓄地下厂房。

何一纯介绍，他们把高达54.5米的地下厂房分成了9层施工，在施工过程中不断通过多种技术措施进行加固，像串糖葫芦一样将其串起来，以防地下厂房在开挖时出现变形。这是国内首次系统性攻克复杂地质条件下超大型地下洞室群建造关键技术。

“不仅如此，丰宁电站还最大限度保留并利用原始自然地貌。”何一纯手指丰宁电站地形图说，“这里最初便有上下两个‘水盆’地形，上水库无水，下水库过去还修建过小水电站。”由于这一特性，丰宁电站单位千瓦建设成本投入较低，更加绿色环保。

据了解，丰宁电站完全建成投产后，每年将节省标煤48万吨，减少二氧化碳排放120万吨，助力华北地区的能源清洁低碳转型。

山西建立完善乡村振兴投入保障机制

本报太原2月27日电 (记者郑洋洋)记者从山西省财政厅获悉：今年山西省财政部门将建立完善乡村振兴投入保障机制，在要素配置上优先满足，在资源条件上优先保障，在公共服务上优先安排，支持农业农村优先发展，稳住农业基本盘。

今年，山西全省一般公共预算支出中农林水支出625.94亿元，增长10.7%，增幅远高于财政预算收支总体增幅，创历史新高。

据了解，“十四五”时期，山西省财政每年安排乡村振兴战略专项资金，重点保障乡村

特色产业、人居环境整治、绿色生态发展、美丽乡村建设等方面。

扩大政府债券用于农业农村规模，一般债券优先安排乡村振兴领域公益性项目，专项债券逐步提高用于农业农村份额。强化资金引导撬动作用，优化农业信贷担保体系，动态调整贴息奖补、业务奖补、担保费用补助等政策。

安排衔接推进乡村振兴专项资金，重点向巩固脱贫攻坚成果任务重、推进乡村振兴底子薄的地区倾斜，确保不发生规模性返贫。

美好的时代
值得更好的你
梦之蓝 M6⁺

